

УДК 371

Иванова Татьяна Николаевна

д-р ист. наук, профессор

Иванова Мария Сергеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Ivanova Tatyana Nikolaevna

Doktor of Historical Sciences, Professor

Ivanova Maria Sergeevna

student

I.N. Ulyanov Chuvash State University

Cheboksary, Chuvash Republic

«ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТА» КАК СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ:**ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ А.В. ВОЛКОВА****«ST. GEORGE'S RIBBON» AS A LINK BETWEEN GENERATIONS:****THE LIFE AND WORK OF A.V. VOLKOV**

Аннотация: статья посвящена Александру Владимировичу Волкову (1992–2023), ученому-археологу, члену поискового отряда «Георгиевская лента», работавшему заведующим сектором археологии и древней истории Чувашского национального музея. Он был известен своей многогранной деятельностью в разных областях. Цель нашей статьи – восстановить факты его биографии и охарактеризовать основные направления его деятельности на основе документальных, научных работ и собранных нами устноисторических источников. Молодой ученый, археолог, он сознательно пришел в поисковое движение и осознанно ушел добровольцем на специальную военную операцию защищать Родину,

где героически погиб. Александр приложил много сил для сохранения памяти героев Великой Отечественной войны, теперь наша обязанность – сохранить память о нем.

Ключевые слова: *Волков Александр Владимирович, специальная военная операция, поисковый клуб «Георгиевская лента», устная история.*

Abstract: *the article is dedicated to Alexander Vladimirovich Volkov (1992–2023), a scientist-archaeologist, a member of the search team «St. George's Ribbon», who worked as the head of the sector of archaeology and ancient history of the Chuvash National Museum. He was known for his multifaceted activities in different fields. The purpose of our article is to restore the facts of his biography and to characterize the main directions of his activities on the basis of documentary, scientific works and oral history sources collected by us. A young scientist, archaeologist, he consciously came to the search movement and consciously volunteered for a special military operation to defend the Motherland, where he died heroically. Alexander put a lot of effort to preserve the memory of the heroes of the Great Patriotic War, now it is our duty to keep his memory alive.*

Keywords: *Volkov Alexander Vladimirovich, special military operation, search club «St. George's ribbon», oral history.*

Сохранение памяти о Великой Отечественной войне сегодня является важнейшей национальной задачей. Историческая память является нитью, связующей поколения россиян, способствующей воспитанию настоящего патриотизма среди молодежи. Память о героях священна – эта аксиома обретает особый смысл при изучении жизни и деятельности Александра Владимировича Волкова. Молодой ученый, археолог, он сознательно пришел в поисковое движение и осознанно ушел добровольцем на специальную военную операцию защищать Родину, где героически погиб. Александр приложил много сил для сохранения памяти героев Великой Отечественной войны, теперь наша обязанность – сохранить память о нем. Сразу после известия о трагической гибели А.В. Волкова по-

явилось много эмоциональных некрологов и заметок в социальных сетях, знакомство с которыми свидетельствуют о необыкновенной многогранности деятельности героя и высоких нравственных качествах его личности. Цель нашей статьи – восстановить основные факты его биографии и охарактеризовать основные направления его деятельности на основе документальных, научных работ и собранных нами устноисторических источников.

Родился Александр 11 июля 1992 г. в селе Норваш-Шигали Батыревского района Чувашской Республики [11]. Он был старшим сыном в многодетной семье Волковых. Его дед Василий Степанович Волков, участник Великой Отечественной войны, оказал большое влияние на формирование его мировоззрения, прививая ему любовь к чтению [15]. Ещё со школьных лет Александра интересовала история родной страны. В младших классах он учился в школе в Норваш-Шигали, а в старших – в школе в Тарханах. В 11 классе он познакомился со своим будущим университетским куратором Михаилом Игоревичем Федуловым, именно тогда началось увлечение Александра археологией. М.И. Федулов приезжал в сельскую школу, чтобы проводить занятия для будущих абитуриентов. В ЧГУ им. И.Н. Ульянова Михаил Игоревич вел курс археологии и руководил археологической практикой студентов [4]. Это знакомство окончательно определило выбор Александра. Он решил поступать на историко-географический факультет с целью стать ученым-археологом. Целеустремленность молодого человека проявилась в том, что он попросил Федулова разрешить ему участвовать в археологических раскопках еще до поступления в университет.

Таким образом, когда в сентябре 2009 г. первокурсник А. Волков появился в своей группе ИГФ-11-09, он уже знал, чем будет заниматься в дальнейшем, и этим завоевал уважение одногруппников. Ему повезло с наставником М.И. Федуловым, под руководством которого он постоянно выезжал в археологические экспедиции. Можно утверждать, что научные интересы учителя сказались и на определении научной проблемы, над которой работал в последующие годы А. Волков – это изучение погребального обряда чувашей [12–14].

Из-за постоянных выездов на археологические раскопки Александр часто не успевал вернуться к началу очередного семестра, но быстро сдавал «долги», учился на «отлично» и активно участвовал в других мероприятиях университета. Как вспоминают его одногруппники, Александр постоянно выступал на научных конференциях, участвовал в различных спортивных соревнованиях. «Очень прилежный и старательный студент, которого всегда ставили в пример» – вспоминает его товарищ Р. Петров [1].

С.Н. Кодыбайкин отмечает: «Ещё в первые годы обучения Александр сильно выделялся в своей группе, он был эрудированным молодым человеком, который осознанно занимался археологией, знал, чего хочет. Многие выделяют его грамотно поставленную речь, он умел грамотно говорить, чётко доводить свою мысль и отстаивать своё мнение. Во время занятий не боялся с преподавателями завязывать дискуссии и смело мог отстаивать свою точку зрения. Во время занятий мы с Александром порой вступали в полемику» [6]. Татьяна Павлова училась на несколько курсов младше Александра, она вспоминает, что по всему факультету ходила молва о молодом учёном и археологе [7]. Александр Волков всегда поддерживал дружеские отношения с ребятами из других учебных групп, много общался с ребятами с младших курсов во время археологических экспедиций. За ним был большой багаж опыта в археологических экспедициях, и он опекал младшекурсников. Т. Павлова отмечает: «Александр – патриот своей земли, и на раскопе он всегда искал своих земляков фразой: «Батыревские есть?» Он был человек с характером, он всегда хотел, чтобы было так, как он задумал, вот у него было свое представление, идеалистическое, относительно проведения раскопок, организации хозяйственно-бытовых дел в лагере, музейной деятельности» [7].

В 2012 г., еще обучаясь на четвёртом курсе, А. Волков начинает работать в отделе археологии в Чувашском национальном музее. Он не только продолжал выезжать на экспедиции, но ещё и совмещал работу с учёбой. «После того, как он получил свою первую зарплату, к нему в музей из Батырево приехала его мать Лариса Александровна. Она привезла мясо, всякой разной еды. В музее накрыла

стол для сотрудников по случаю первой зарплаты», – вспоминает Л.О. Жестянкина [5]. В семье Волковых были тёплые отношения, Александр очень уважал свою мать Ларису Александровну, был примером для младших братьев. Он в это время и учился, и работал, что было гордостью и подспорьем для его семьи.

После получения диплома А. Волков стал заведующим сектором археологии и древней истории. Как отмечают его коллеги, Александр отличался грамотной речью и прекрасно разбирался в своей работе. Он был замечательным экскурсоводом, с огромным багажом знаний, которыми он дополнял свои экскурсии. Людям было приятно и интересно слушать, да и его коллегам тоже. Так как он еще и создавал выставки, он готовил и текст к этим выставкам [4]. Не забывал Александр и про археологические экспедиции. Всегда, когда была возможность, он выезжал и привозил собой много экспонатов для музея. Он участвовал в раскопках не только на территории Чувашской Республики, но и за пределами региона. В этом администрация музея Александра всегда поддерживала. В университете и работая в музее Волков принимал участие во многих археологических экспедициях в Чувашии: на Ивановском могильнике в Ядринском районе, на Аблязовском кургане в Козловском районе, участвовал в раскопках Анаткасинского могильника в Мариинско-Посадском районе, проводил разведку в Красночетайском районе, обследовал средневековые памятники в Алатырском районе. Работал на археологических объектах в Ульяновской, Нижегородской, Астраханской, Владимирской, Саратовской, Кировской областях, Республиках Марий Эл и Татарстан, в Крыму [10].

Стоит упомянуть, что Александр очень гордился своей фамилией – Волков, поэтому своих однофамильцев уважал, в связи с чем стал общаться с заместителем директора по основной деятельности в Чувашском национальном музее Татьяной Николаевной Волковой. Она рассказывает, что Александр был очень серьезным и ответственным сотрудником и всё очень близко к сердцу принимал. Т.Н. Волкова тоже подчеркивает образованность и эрудированность молодого человека [3].

В 2017 определяется тема будущей кандидатской диссертации А. Волкова, он поступает в аспирантуру Марийского государственного университета к известному археологу Ю.А. Зеленеёву. Молодой ученый активно публикует научные статьи, в том числе в авторитетных рецензируемых журналах. Самые первые его публикации появились еще в студенческие годы. В центре его исследований находились погребальные обряды чуваш. Его работа по этой теме началась с изучения материалов Чувашского национального музея [12]. Большой интерес представляет его статья «Погребальный обряд чувашей и финно-угров (сопоставительный анализ)». В ней он пишет: «Результаты сопоставления показывают заметное финно-угорское влияние на погребальный обряд чувашей, а также взаимопроникновение культур» [2]. После изучения чувашских, мордовских и марийских погребений и анализа этнографических источников он приходит к следующим выводам: «Причиной сходства служат, видимо, одинаковые социально-экономические условия, в которых жили народы в исследуемый период, что способствовало взаимопроникновению культур. Кроме того, нельзя отрицать фактор влияния финно-угорской культуры в период этногенеза чувашей, что и отразилось в погребальном обряде» [2].

По мнению Т.Н. Волковой, Александр всегда старался делать больше, чем мог. Многие коллеги советовали ему написать книгу, так как у него был аналитический склад ума, который необходим для ученых. Александр никогда не делал дело наполовину, он всё делал хорошо. Даже если обратиться к фотоотчётам по археологическим раскопкам, то можно проследить трудолюбие Александра. На многих фотографиях видно, что даже во время отдыха Александр не сидел сложа руки, а записывал что-то в блокнот [3].

В 2017 году Волков Александр вступил в поисковый отряд «Георгиевская лента». Поисковое движение начало формироваться в Чувашском госуниверситете еще в 1990-гг. Под руководством С.Н. Кодыбайкина в 2013 г. стал действовать поисковый отряд «Георгиевская лента» на базе историко-географического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова.

Официально общество зарегистрировано 5 мая 2015 г. На сайте сообщества записано: «Основная цель поисковиков – это поиск и достойное захоронение непогребённых останков погибших советских солдат Великой Отечественной войны». «В случае установления имени погибшего бойца или командира Красной Армии, поисковики разыскивают его родных, чтобы передать им его личные вещи, сообщить обстоятельства гибели их близкого человека, место его захоронения с воинскими и духовными почестями» [9].

Александр стал «ценной находкой» для поискового отряда, т.к. он имел хорошие знания о военной истории, у него была отличная археологическая база. Он великолепно знал историю и был поисковиком от Бога. Например, Е.Г. Шумилов пишет: «У него было чутье – он мог точно определить контуры блиндажа или окопа, что очень помогало» [15]. И благодаря его настойчивости и археологическим знаниям, благодаря его усилиям, в 2017 г. во время раскопок в Севастополе на Мекензиевых горах был обнаружен блиндаж с печкой, а также подписанный солдатом котелок. Е.Г. Шумилов вспоминал, что в этой экспедиции Александр нашел в песке с помощью миноискателя английские пули 1853–1856 гг.: «Мы тогда рассуждали с ним о том, чего не хватало англичанам на их островах – приплыли в такую даль, чтобы захватить наши земли» [15].

Последний раз с «Георгиевской лентой» А. Волков выезжал в экспедицию в 2020 г. Он всегда был в хороших отношениях с командиром отряда «Георгиевская лента» Сергеем Николаевичем Кодыбайкиным. Это отмечают в своих воспоминаниях и его бывшие одноклассники. Александр уважал Сергея Николаевича и всегда интересовался его мнением [4]. Он настолько дорожил их знакомством, что решил в знак уважения подарить книгу «Методические рекомендации по военной археологии», эту книгу сложно достать, но для Сергея Николаевича Александр всё же сумел её раздобыть [6]. Сейчас эта книга находится в музее Великой Отечественной войны при ЧГУ. Даже не выезжая в экспедиции с «Георгиевской лентой», Александр продолжал привозить различные находки для данного музея.

С 2020 г. Александр по личным причинам уволился из Чувашского национального музея и стал ездить самостоятельно на различные археологические раскопки в Саратове, в Нижегородской области. Осенью 2022 г. Александр позвонил друзьям и сообщил, что решил отправиться добровольцем на специальную военную операцию (СВО). На все их попытки отговорить он отвечал: «Я всё уже решил». Но матери он сообщать не стал, так как знал, что она тяжело воспримет данную информацию, она узнала, когда он уже был на передовой [4]. Многие считают, что он искал себя и свое место в жизни, поэтому отправился на СВО. Но Е.Г. Шумилов сообщает о разговоре, в ходе которого Александр сказал: «Кто, если не я? Ребята там гибнут, а я тут» [15]. Оксана Семенова вспоминает: «Он говорил о том, что защищает будущее своей семьи, хотел, чтобы не повторилась история, как было во Вторую мировую войну. Говорил, что вернется живым и будет рассказывать своим детям про подвиги бойцов» [15]. Будучи на специальной военной операции, Александр звонил друзьям и сообщал, что с ним всё хорошо и просил поговорить с ним по-чувашски. Он любил свою республику, чувашскую национальность, чувашский язык, а поговорить по-чувашски на фронте было не с кем [6]. В декабре 2023 г. он приезжал в отпуск на родину, встречался со знакомыми и посетил музей Великой Отечественной войны при ЧГУ, где прошла его встреча с Е.Г. Шумиловым и с С.Н. Кодыбайкиным [8]. Он успокаивал старших товарищей, что, как замполит, находится далеко от передовой. Назвал и свой позывной «Нестор Петрович», в честь героя фильма «Большая перемена», который тоже был историком и аспирантом. Во время последнего разговора с Жестянкиной Людмилой Олеговной, она пожелала ему: «Береги себя и вернись живой». Но он ничего не ответил, просто промолчал [5].

23 декабря 2023 г. Волков Александр Владимирович погиб в зоне СВО. Родина потеряла настоящего патриота, молодого ученого и просто хорошего человека.

Несмотря на все сложности, которые были в его жизни, он сумел сохранить в себе человечность. Александр был необыкновенно эрудированным, разносторонним человеком: хорошо играл в шахматы, пел под гитару, любил поэзию

С. Есенина и Э. Асадова, сам писал стихи. Н.А. Григорьева рассказывает: «В любой момент у него в голове могли сформироваться основы для будущего стиха. Будучи на специальной военной операции, он звонил друзьям и просил записать эти строки. Он говорил: «Запиши, потом я приеду, ты мне их перепишешь» [4]. У него на передовой не было ручки с бумагой, в связи с чем он был вынужден просить об этом друзей. Его коллеги вспоминают: «Удивительно светлый человек, увлеченный своим делом, невероятно эрудированный, преданный семье и друзьям, добрый и отзывчивый, всегда готовый прийти на помощь, лёгкий на подъём, задорный и энергичный батыревский парень с широкой душой и большим сердцем» [10].

Александр Волков всегда отличался своей преданностью и любовью к Родине. Он придавал особую важность сохранению культурного наследия и просвещению молодого поколения, чтобы они также ценили и уважали историю и наследие своих предков. Труды и достижения археолога Александра Волкова имеют большое значение для научного сообщества и развития археологии в Поволжье. Он является примером преданности и любви к родной стране, источником вдохновения для молодых поколений, для которых он должен стать примером. Александр Волков – настоящий герой, наследник героев Великой Отечественной войны, память о которых мы обязаны сохранить.

Список литературы

1. Анкета Петрова Руслана Алексеевича, выпускника историко-географического факультета гр. ИГФ-11-09 // Полевое исследование Ивановой М.С.
2. Волков А.В. Погребальный обряд чувашей и финно-угров (сопоставительный анализ) // Поволжская археология. – 2016. – №1 (15). – С. 182–191. – EDN WCINVN
3. Интервью с Волковой Татьяной Николаевной, заместителем директора по основной деятельности в Чувашском национальном музее // Полевое исследование Ивановой М.С. 26.02.2024.

4. Интервью с Григорьевой Натальей Александровной, заведующим сектором учета в Чувашском национальном музее // Полевое исследование Ивановой М.С. 27.02.2024.

5. Интервью с Жестянкиной Людмилой Олеговной, заведующим сектором «Музей Воинской славы» в Чувашском национальном музее // Полевое исследование Ивановой М.С. 29.02.2024.

6. Интервью с Кодыбайкиным Сергеем Николаевичем, к.и.н. доцентом кафедры археологии, этнографии и региональной истории историко-географического факультета ЧГУ им. И.Н. Ульянова // Полевое исследование Ивановой М.С. 27.02.2024.

7. Интервью с Павловой Татьяной Евгеньевной, младшим научным сотрудником отдела маркетинга и культурно-образовательной деятельности // Полевое исследование Ивановой М.С. 21.02.2024.

8. Интервью с Шумиловым Евгением Георгиевичем, руководителем регионального отделения ООД «Поисковое движение России» в Республике Чувашия // Полевое исследование Ивановой М.С. 24.01.2024.

9. Сайт ИГФ ЧГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.chuvsu.ru/universitet/fakultety-i-filial/istoriko-geograficheskij-fakultet/> (дата обращения 02.02.2024).

10. Сайт Чувашского национального музея [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/chnmuseum> (дата обращения 21.02.2024).

11. Сотрудники Чувашского национального музея, 1921–2021: информационный сборник / сост. Т.А. Давыдов; Чувашский национальный музей. – Чебоксары: ЧНМ, 2022. – 182 с.

12. Федулов М.И. Предметная коллекция могильника «Кукшылиды» в фондах Чувашского национального музея (по материалам раскопок П.П. Ефименко 1926 г.) / М.И. Федулов, А.В. Волков // Поволжская археология. – 2013. – №2 (4).

13. Федулов М.И. Погребальный обряд чувашей в XV–XIX вв. / М.И. Федулов // Труды III (XIX) Всероссийского археологического съезда. – Т. II. СПб.; М.; Великий Новгород, 2011. – С. 265–266. – EDN SWHQMJ

14. Федулов М.И. Погребальный обряд чувашей XVI–XIX вв. / М.И. Федулов // Поволжская археология. – 2023. – №4 (46). – С. 47–65. – DOI 10.24852/ра2023.4.46.47.65. – EDN SPTKQK

15. Шумилов Е. «Кто, если не я...» / Е. Шумилов // Советская Чувашия. – 20.02.2024.

Авторы:

Иванова Татьяна Николаевна – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и культуры зарубежных стран Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: tivanova@mail.ru;

Иванова Мария Сергеевна – студентка историко-географического факультета ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» г. Чебоксары (Россия), e-mail: mariya090103@gmail.com;

Authors:

Tatyana Nikolaevna Ivanova – doktor of Historical Sciences, Professor of the Department history and culture of foreign countries I. N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia);

Maria Sergeevna Ivanova – student of the Faculty of History and Geography, I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia).